
 

 

 

INSTITUTO BRASILEIRO DE ATUÁRIA - IBA 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG 

 

REUNIÃO ORDINÁRIA 

18/12/2024 

Reunião realizada por videoconferência (plataforma Whereby), com lista de presença pelo 
Google Forms, e com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: Alex Lin; Alexandre Turk de Almeida (MIBA 1034); Alice Silva Duarte (MIBA 3761); 
André Luiz Gomes Santos (MIBA 3670); Ândria Sacomory Floôr (MIBA 3343); Ariston dos Santos 
da Silveira Araújo (MIBA 3146); Brenda Trajano (MIBA 2842); Bruno Pereira Cunha (MIBA 3254); 
Carlos Eduardo Teixeira (MIBA 729); Claudia Novello Ribeiro (MIBA 2029); David Coêlho Alves 
Corrêa (MIBA 1244); Dinarte Ferreira Bonetti (MIBA 2147); Douglas Rafael Moreira (MIBA 2035); 
Eder Gerson Aguiar de Oliveira (MIBA 630); Edna Yamada; Fabio da Silva Teixeira (MIBA 1451); 
Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878); Fernando Albuquerque Teixeira (MIBA 3476); Gabriela 
Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499); Gerlan R. dos Santos (MIBA 1180); Gustavo Genovez (MIBA 
1197); Gustavo Henrique (EIBA 569); Hamilton Manoel Torres Martins (MIBA 1332); Jéssica da 
Silva Cardoso (MIBA 3179); Jéssica Mendes dos Anjos (MIBA 3150); João; Juliana Coelho; Karini 
Madeira; Liliane Garcia de Souza (MIBA 1344); Magali Zeller (MIBA 687); Mariana Neves Aleixo 
(MIBA 3398); Mário Costa (MIBA 933); Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714); Miladys Noemi 
Crespo Buelvas (MIBA 1438); Nelson Emiliano Costa (MIBA 1068); Paloma Habib Pereira Gomes 
(MIBA 1538); Paulo Henrique Alves Barbosa (MIBA 3430); Pedro Antônio Franceschini (MIBA 
1025); Pietro Cafasso (MIBA 2311); Raphael Valle; Rejane Couto Dutra (MIBA 1856); Renata 
Mendes (MIBA 1160); Ronaldo Rossi da Costa (MIBA 1316); Thiago Ayres; Victor Hugo Souza 
Braga (MIBA 2187); Vinicius Oliveira Cecaroli (MIBA 2699) e William Ribeiro Lacerda (MIBA 
2381). 

 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso 

Início: 10h00 / Término: 12h00 

 

1. Atas em elaboração 

As atas das reuniões anteriores, realizadas em 16/10/2024 e 19/11/2024, encontram-se em fase 
de elaboração. Essas atas, juntamente com a ata da reunião de hoje, serão encaminhadas aos 
membros do CTSEG por e-mail e grupo de WhatsApp até o final do ano. O objetivo é consolidar 
as contribuições dos participantes e submeter as atas à aprovação formal na próxima reunião. 

2. Acompanhamento Grupos de Trabalho – GTs 

i. Longevidade: Coordenador Sr. Nelson Emiliano 

O Sr. Nelson Emiliano destacou que o grupo enfrentou desafios significativos ao longo do ano 
devido à redução de participantes. Apesar disso, o GT conduziu uma série de apresentações 
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sobre o impacto do excesso de mortalidade pós-covid na longevidade e nos modelos atuariais 
utilizados. 

Para 2025, foi proposto um plano de reestruturação do grupo, com a inclusão de novos membros 
e um cronograma focado em produzir um documento consolidado sobre as análises realizadas 
até o momento. 

ii. Capitalização: Coordenadora Sra. Anna Paula Nardi  

A Sra. Anna Paula Nardi apresentou os avanços do GT Capitalização, incluindo a elaboração de 
uma minuta sobre a PRD (Provisão de Receitas Diferidas). O objetivo é alinhar o conceito e a 
aplicação da PRD (Provisão de Receitas Diferidas) ao novo manual técnico de capitalização que 
está sendo desenvolvido pela SUSEP. 

Além disso, foram realizadas discussões sobre a PCS (Provisão Complementar de Sorteios) 
considerando diferentes abordagens práticas e suas implicações regulatórias. 

iii. ESG/ASG: Coordenador Sr. Vinicius Cecaroli 

O Sr. Vinícius Cecaroli informou que o White Paper do GT ESG/ASG está em fase avançada de 
finalização e será apresentado na reunião de janeiro de 2025. O documento aborda a aplicação 
prática de critérios ESG no mercado segurador e as oportunidades que o tema oferece para a 
ciência atuarial. 

A Sra. Fernanda Chaves propôs a criação de uma diretoria de ESG no IBA, com o objetivo de 
centralizar e intensificar os debates relacionados à sustentabilidade, governança corporativa e 
impacto ambiental no setor atuarial. A proposta foi bem recebida e será avaliada pela diretoria 
do instituto. 

iv. Auditoria Atuarial: Coordenador Sr. Eder Oliveira 

O Sr. Éder Oliveira relatou a conclusão do CPA 002, que incorporou alterações significativas para 
adequação às normas vigentes e boas práticas de auditoria atuarial. Um dos pontos centrais foi 
a inclusão de diretrizes específicas para o Quadro Estatístico 419, garantindo maior precisão nas 
análises de ativos financeiros. Também houve um ajuste dos prazos de entrega para o relatório 
do TAP para alinhar às práticas de mercado e normas vigentes. O CPA 002 está em consulta 
pública até 05/01/2025 e, após essa etapa, será ajustado conforme as contribuições recebidas. 

v. ORSA: Coordenador Sr. Ronaldo Costa 

O Sr. Ronaldo Costa relatou que o GT ORSA iniciou suas atividades com foco em capacitação 
técnica e compartilhamento de experiências entre os membros. A SUSEP foi convidada a 
participar das reuniões em 2025, com o objetivo de alinhar as expectativas regulatórias às 
práticas de mercado. 

O grupo também discutiu estratégias para apoiar as empresas supervisionadas na 
implementação eficaz das diretrizes do ORSA, que demandam uma abordagem integrada de 
gestão de riscos e solvência. 

vi. Mútuas e Associações: Coordenador Sr. Hamilton Martins 

O Grupo de Trabalho sobre Mútuas e Associações destacou a produção de um documento 
técnico já compartilhado em reuniões anteriores, que servirá como base para futuras 
publicações. Foi ressaltado que o mercado de Mútuas e Associações, composto por mais de 5 
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mil entidades, enfrenta desafios devido à ausência de regulamentação clara até recentemente. 
Com as mudanças legislativas introduzidas, o grupo identificou oportunidades para criar 
referências técnicas mais detalhadas e alinhadas à nova realidade, incluindo a definição de 
conceitos como o papel das administradoras. Apesar das dificuldades iniciais para reunir material 
e estruturar conceitos, o cenário atual oferece maior clareza e potencial para avanços técnicos e 
regulatórios no segmento. 

3. Relato da CAT/CNSEG 

O Sr. Gustavo Genovez comentou que a última reunião foi uma sessão conjunta entre a Comissão 
Atuarial e a Comissão Contábil. Durante o encontro, houve uma apresentação por parte da 
CNSEG abordando os reflexos da adoção do IFRS 17 nas demonstrações financeiras das 
seguradoras. A apresentação detalhou os reflexos práticos da implementação da norma, 
abrangendo aspectos qualitativos e quantitativos. Foi enfatizado como o IFRS 17 trouxe 
mudanças estruturais para o mercado, alterando não apenas a forma de contabilização de 
contratos de seguros, mas também as métricas de desempenho e os relatórios gerenciais das 
empresas. A CNSEG destacou que a nova norma exige maior integração entre as áreas atuarial e 
contábil, além de investimentos em sistemas e capacitação de equipes. 

Outro ponto levantado foi o impacto no planejamento estratégico das seguradoras, 
especialmente em termos de modelagem de provisões técnicas, precificação de produtos e 
gerenciamento de riscos. Apesar dos desafios, a adoção da norma foi considerada um avanço no 
alinhamento do mercado brasileiro às práticas internacionais. 

O relato também mencionou que o tema continuará em pauta nas próximas reuniões, com a 
perspectiva de aprofundar as análises sobre os efeitos da norma, principalmente após o primeiro 
ciclo completo de sua aplicação. A CNSEG reforçou a importância de manter o diálogo entre os 
diferentes grupos técnicos para enfrentar os desafios remanescentes de forma colaborativa e 
eficiente. 

4. Alteração Diretoria e Cronograma para 2025 

A Sra. Fernanda Chaves encerrou seu ciclo como diretora de seguros, transferindo a posição para 
o Sr. Dinarte Ferreira Bonetti. Durante a transição, foram expressos agradecimentos e 
reconhecimentos mútuos pelos avanços significativos alcançados sob a sua gestão. 
Adicionalmente, a Sra. Gabriela Xavier Krull Ribeiro retornou ao CTSEG como diretora suplente, 
reforçando a equipe diretiva com sua experiência anterior no comitê. 

Em seu discurso, o Sr. Dinarte Ferreira Bonetti demonstrou entusiasmo em assumir a nova 
posição, destacando seu compromisso com a continuidade dos projetos em andamento, como 
os trabalhos desenvolvidos pelos GTs, e a ampliação das discussões técnicas no setor. Ele 
também enfatizou a importância de promover um ambiente colaborativo e participativo entre 
os membros do CTSEG, para garantir o sucesso das atividades. 

Foi informado que, a partir de janeiro de 2025, o Sr. Pietro Cafasso assumirá a coordenação do 
CTSEG, em substituição à Sra. Brenda Trajano, que ficará afastada por alguns meses. Além disso, 
a Sra. Jéssica Cardoso continuará atuando como suplente na coordenação, assegurando a 
continuidade administrativa do comitê. 

A Sra. Brenda Trajano apresentou o cronograma preliminar de reuniões para 2025, 
estabelecendo encontros mensais devido à relevância e à quantidade de temas técnicos a serem 
abordados. A primeira reunião está agendada para o dia 19 de fevereiro, às 10h. As pautas serão 
equilibradas entre temas técnicos e estratégicos, com o objetivo de fomentar discussões 
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impactantes para o setor segurador. Um planejamento preliminar de assuntos será 
compartilhado no grupo de WhatsApp para alinhamento prévio entre os membros e, 
adicionalmente, detalhado a seguir. 
 
Fevereiro: 19/02/2025 
Março: 19/03/2025 (extra) 
Abril: 16/04/2025 
Maio: 21/05/2025 (extra) 
Junho: 18/06/2025 
Julho: 16/07/2025 (extra) 
Agosto: 20/08/2025 
Setembro: 17/09/2025 (extra) 
Outubro: 15/10/2025 
Novembro: 19/11/2025 (extra) 
Dezembro: 17/12/2025 
 
A nova diretoria destacou a importância do engajamento ativo dos participantes, incentivando a 
proposição de temas relevantes e contribuições significativas para as reuniões. Essas mudanças 
e o planejamento para 2025 reforçam o compromisso do CTSEG em manter-se como um fórum 
técnico de excelência, promovendo avanços e contribuindo para o fortalecimento do mercado 
segurador. 

5. Assuntos Gerais 

Plano de Regulação da SUSEP para 2025: O Sr. Gustavo Genovez destacou iniciativas 
importantes da SUSEP para o próximo ano, incluindo projetos ligados a seguros de 
responsabilidade civil, riscos cibernéticos e capitalização. A participação ativa do CTSEG será 
fundamental para fornecer subsídios técnicos e apoiar o desenvolvimento das normativas. 

GT SUSEP Riscos Cibernéticos: A Sra. Fernanda Chaves relatou que o GT SUSEP Riscos 
Cibernéticos está finalizando suas atividades e apresentará um documento abrangente sobre as 
discussões realizadas. Ela reforçou a importância de incluir especialistas em tecnologia e 
insurtechs para enriquecer os debates futuros. 

Pesquisa CT Seguros: A Sra. Brenda Trajano informou que foi encaminhada uma pesquisa via 
Whatsapp do grupo para mapear o perfil dos membros do CTSEG e identificar áreas de melhoria. 
A diretoria também incentivou a participação em grupos de trabalho e nas atividades do comitê. 

Foto da reunião: Ao final da reunião, foi realizada uma foto dos membros presentes, em formato 
virtual, como parte do encerramento das atividades do ano. O registro teve como objetivo 
celebrar a participação dos integrantes do CTSEG e marcar de forma simbólica o encerramento 
do ciclo de 2024, reforçando o espírito de colaboração e as conquistas alcançadas ao longo do 
período 

6. Convidados do dia: Karini Madeira e Thiago Ayres da CNSEG 

A Sra. Karini Madeira e o Sr. Thiago Ayres conduziram apresentações no encerramento da 
reunião, abordando temas técnicos e estratégicos de grande relevância para o mercado 
segurador. 

A Sra. Karini Madeira apresentou insights relacionados à gestão de riscos e solvência, enfatizando 
a importância da integração entre as áreas atuarial, contábil e financeira. Sua exposição destacou 
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as principais mudanças regulatórias e técnicas previstas no Plano de Regulação 2023/2024 e nas 
publicações da SUSEP ao longo de 2024. Além disso, foram abordadas ações estratégicas 
conduzidas pelo Órgão Regulador, ressaltando o impacto dessas medidas para o alinhamento do 
setor às melhores práticas globais. 

O Sr. Thiago Ayres, por sua vez, forneceu uma visão abrangente sobre as expectativas do 
mercado segurador brasileiro para 2024 e 2025. Sua apresentação explorou projeções 
macroeconômicas, variações nos principais segmentos de seguros e estimativas detalhadas de 
arrecadação e crescimento nominal. Thiago também abordou os impactos potenciais do 
ambiente macroeconômico nos segmentos específicos, destacando as oportunidades e desafios 
esperados para o setor nos próximos anos. 

As apresentações foram amplamente elogiadas pelos participantes, que destacaram a clareza, a 
profundidade técnica e a relevância dos temas discutidos. Os materiais apresentados serão 
compartilhados com os membros do CTSEG por meio do grupo de WhatsApp, garantindo o 
acesso às informações pelos integrantes. 

Por fim, as Sras. Fernanda Chaves e Brenda Trajano encerraram a reunião com mensagens de 

agradecimento e reconhecimento pelo engajamento e empenho dos membros ao longo de 

2024. Elas destacaram a importância das contribuições feitas durante o ano, ressaltando o 

impacto positivo das iniciativas desenvolvidas e o trabalho colaborativo do grupo. Reforçaram, 

ainda, o compromisso de continuidade dos esforços em 2025, com o objetivo de fortalecer a 

atuação do CTSEG e da ciência atuarial como um todo. 

 

 

 

 

 

                                                 ___________________________________ 

                                                         Jéssica da Silva Cardoso - MIBA 3197 

                                                                   Secretariou esta reunião 

 

 

 

Diretoria Técnica de Seguros  Coordenação do CT Seguros 

Fernanda Chaves (MIBA 878)  Brenda Trajano (MIBA 2842) - Titular 

  Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3197) - Suplente 
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